

西部时报

WEST TIMES



2025年4月18日 乙巳年三月廿一 星期五 本期4版 总第1636期
主管主办：中国西部研究与发展促进会 国内统一刊号：CN11-0133 出版：西部时报社

习近平对柬埔寨进行国事访问 抵达金边

新华社金边4月17日电 当地时间4月17日上午，国家主席习近平乘专机抵达金边，应柬埔寨国王西哈莫尼邀请，对柬埔寨进行国事访问。

习近平乘专机抵达金边国际机场时，西哈莫尼国王率夏卡朋亲王、阿伦公主等王室成员，人民党主席、参议院主席洪森，国会第一副主席钱业以及郭索帕、布拉索昆、韩春那洛、韶索卡、洪玛尼等五位副首相在机场热情迎接。礼兵分列红毯两侧。柬埔寨王室珍娜公主向习近平献上茉莉花手环，女青年沿途向红地毯抛撒花瓣。

西哈莫尼在机场为习近平举行隆重欢迎仪式。两国元首登上检阅台。军乐团奏中柬两国国歌。习近平在西哈莫尼陪同下检阅仪仗队。两国元首分别同对方陪同人员握手致意。

数百名当地民众挥舞两国国旗，手持“柬中友谊、团结、合作万岁！”等红色横幅，热烈欢迎习近平到访。

习近平发表书面讲话，在柬埔寨传统新年之际，向柬埔寨政府和人民致以美好的新年祝福。

习近平指出，中柬关系由两国老一辈领导人亲手缔造、精心培育，经受了国际风云变幻考验，始终坚如磐石。两国率先构建双边命运共同体，率先开展共建“一带一路”合作，在维护各自国家稳定、促进发展繁荣的事业中相互支持，在捍卫国际公平正义的斗争中团结协作，为构建新型国际关系树立典范，为推动构建人类命运共同体作出贡献。我期待同柬埔寨领导人共叙友谊、共谋发展，不断充实中柬“钻石六边”合作架构，深化战略合作，为两国人民带来更多福祉，为地区乃至世界和平稳定注入更多正能量。

蔡奇、王毅、王小洪等陪同人员同机抵达。中国驻柬埔寨大使汪文斌也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中，中柬两国国旗迎风飘扬。两万余名当地民众以及华侨华人、中资企业和留学生代表簇拥在街道两旁，挥舞中柬两国国旗，手持两国领导人照片，热烈欢迎习近平到访。

(杨依军 刘立伟)

习近平抵达柬埔寨金边国际机场发表书面讲话

新华社金边4月17日电

抵达柬埔寨金边国际机场的书面讲话

(2025年4月17日，金边)

中华人民共和国主席 习近平

很高兴应西哈莫尼国王邀请，再次对柬埔寨王国进行国事访问。这次访问适逢柬埔寨传统新年，我谨代表中国政府和中国人民，向兄弟的柬埔寨政府和柬埔寨人民致以美好的新年祝福。

柬埔寨是历史悠久的文明古国。勤劳智慧的柬埔寨人民创造了辉煌灿烂的高棉文明，为人类文明进步作出重要贡献。近年来，柬埔寨大力实施“五角战略”，经济快速增长，民生持续改善。相信在西哈莫尼国王陛下领导下，在以洪玛尼首相为首的柬埔寨政府领导下，柬埔寨人民必将在国家建设事业中取得新的更大成就。

中柬关系由两国老一辈领导人亲手缔造、精心培育，经受了国际风云变幻考验，始终坚如磐石。两国

率先构建双边命运共同体，率先开展共建“一带一路”合作，在维护各自国家稳定、促进发展繁荣的事业中相互支持，在捍卫国际公平正义的斗争中团结协作，为构建新型国际关系树立典范，为推动构建人类命运共同体作出贡献。

中方视柬埔寨为周边外交重点方向，坚定支持柬埔寨维护战略自主、走符合自身国情的发展道路。我期待同西哈莫尼国王、莫尼列太后、洪森亲王、洪玛尼首相会见会谈，共叙友谊、共谋发展，不断充实中柬“钻石六边”合作架构，深化更高水平政治互信、更高质量互利合作，更高层次安全保障、更高频率人文交流，更高标准战略合作，为两国人民带来更多福祉，为地区乃至世界和平稳定贡献更多正能量。

习近平在柬埔寨媒体发表署名文章 双向奔赴、相互成就 推动新时代中柬命运共同体建设行稳致远

新华社金边4月17日电 4月17日，在赴金边对柬埔寨进行国事访问之际，国家主席习近平在柬埔寨《高棉时报》、《柬华日报》和柬埔寨“新鲜新闻”网站发表题为《双向奔赴、相互成就 推动新时代中柬命运共同体建设行稳致远》的署名文章。文章全文如下：

双向奔赴、相互成就 推动新时代中柬命运共同体建设行稳致远

中华人民共和国主席 习近平

很高兴在柬埔寨传统新年之际应邀到好朋友家里做客，向兄弟的柬埔寨人民致以最美好的新年祝福。这是我时隔9年再次访问柬埔寨，期待这次访问引领中柬命运共同体建设取得更大进展。

睦邻友好是中柬命运共同体的历史底色。中国和柬埔寨地理相近，友好交往可以追溯到2000年前。中国唐代，真腊王室成员到访中国长安，被尊为“宾王”。从那时起，两国一直交往密切。中国瓷器、漆器经海上丝绸之路运往柬埔寨，柬埔寨香料、生丝等特产深受中国人民喜爱，巴戎寺浮雕再现了史上两国贸易的繁荣景象。柬埔寨多名高僧曾到中国传法弘法，中国元代周达观所著《真腊风土记》成为研究柬埔寨历史的重要文献。伟大的中华文明和高棉文明跨越漫漫历史长河，彼此相映生辉。

重情重义是中柬命运共同体的鲜明特征。毛泽东主席、周恩来总理等中国老一辈领导人和西哈努克亲王是中柬友好事业的共同缔造者。70年前，西哈努克亲王和周恩来总理在万隆会议上一见如故，柬埔寨冲破重重阻力于1958年同新中国建交，中国全力支持柬埔寨反抗外来侵略、维护国家主权独立的正义斗争。在彼此最需要帮助的时刻，双方都同甘共苦、守望相助。西哈努克亲王在中国生活近40年，把中国视为第二故乡，他创作的《怀念中国》等赞颂中柬友好的歌曲传唱至今。西哈莫尼国王和莫尼列太后每年来中国，我多次同两位陛下见面、拉家常。2020年，我向莫尼列太后颁授了中华人民共和国“友谊勋章”。这枚沉甸甸的勋章代表着中国人民对柬埔寨人民的深厚情谊。面对世纪疫情，时任首相洪森顶风冒雪访华，中国派出多支医疗队驰援柬埔寨，双方相互提供大量医疗物资。面对复杂的国际和地区局势，双方支持对方维护核心利益，携手捍卫国际公平正义，铸就了中柬铁杆友谊。

平等互利是中柬命运共同体的强大动力。中国长期是柬埔寨最大贸易伙伴国和最大投资来源国，两国产业链供应链合作不断深化。乘中柬自由贸易协定东风，香蕉、芒果、龙眼等柬埔寨优质农产品走进中国千家万户。中柬合作开发的西哈努克港经济特区吸引200多家国际企业入驻，为柬埔寨工业现代化奠定坚实基础。柬埔寨第一条高速公路、第一座跨山谷高架桥、第一大电站、最大体育馆等中国支持建设的基础设施项目，为柬埔寨民众带来实实在在好处，也为柬埔寨长远发展提供有力支撑。中国专家还遍访柬埔寨各省市，协助编制现代农业产业发展规划。中柬“钻石六边”合作促进了柬埔寨发展。

包容互鉴是中柬命运共同体的深厚底蕴。中国派出大批考古研究、地质勘查、文化历史、建筑艺术等

方面专家扎根柬埔寨近30年，先后实施周萨神庙、茶胶寺、吴哥王宫遗址修复工程，让吴哥古迹这一人类文明瑰宝重现辉煌。越来越多中国游客前往柬埔寨，领略厚重的历史文化。越来越多柬埔寨朋友学习中文，感受古老中华文明和中国式现代化的魅力。这些年来，中国在柬埔寨铺设“友谊路”，挖掘“幸福泉”，打造中柬友好扶贫示范村。派赴柬埔寨的中医医疗队让失聪女孩喊出人生第一句“妈妈”，让长期靠轮椅出行的患者重新站立起来。

近半个世纪以来，亚洲总体保持和平稳定，经济快速增长，创造了世界发展史上的“亚洲奇迹”。当今世界百年变局加速演进，亚洲正站在实现整体振兴新起点上。中国将继续坚持亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴方针，深化同周边国家友好合作，让中国式现代化成果更多惠及周边，共同维护地区和平稳定，携手推进亚洲现代化进程。

作为亚洲大家庭的重要成员，中柬两国要顺应历史潮流，回应人民期盼，双向奔赴、相互成就，做落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议的先行者和示范者，推动新时代中柬命运共同体建设行稳致远。

——要深化更高水平政治互信。保持高层密切交往，坚持从战略高度擘画新时代中柬命运共同体建设蓝图。中方坚定支持柬方自主选择符合本国国情的发展道路，维护国家主权、独立、领土完整，在国际舞台发挥更大作用。双方要加强外交、国防等战略沟通，坚决反对外部势力干涉内政、挑拨离间、破坏中柬友好，共同维护政治安全。

——要拓展更高质量互利合作。坚持发展优先、以民为本，发挥中柬政府间协调委员会机制作用，推进共建“一带一路”倡议同柬埔寨“五角战略”对接，深化“工业发展走廊”和“鱼米走廊”建设。共同维护多边贸易体制，推动产业链供应链合作，加强先进制造、绿色发展、数字经济等领域合作，让“钻石六边”合作更加璀璨夺目，助力各自现代化进程。

——要筑牢更高层次安全保障。加强反干涉、反分裂、防范抵御“颜色革命”交流合作，深化联演联训、共建“一带一路”项目安保、应急管理合作，重拳打击电信网络诈骗等犯罪活动，为两国发展营造安全环境。坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，积极推进安全理念对接，共同促进地区和世界和平安宁。

——要开展更高层次人文交流。坚持和衷共济、和合共生，加强文明沟通对话，深化治国理政经验交流，开展形式多样的文化旅游、遗产保护修复、青年交往等合作，促进民心相通，共同弘扬亚洲价值观和全人类共同价值。

——要强化更高标准战略合作。从和平共处五项原则和万隆精神中汲取智慧，加快建设面向和平与繁荣的澜湄国家命运共同体，携手建设和平安宁、繁荣美丽、友好共生的亚洲家园。共同反对霸权主义、强权政治、阵营对抗，捍卫两国和发展中国家共同利益，倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化，致力于维护世界和平稳定和国际公平正义，共同抵制保护主义，维护开放合作的国际环境。

“古交如真金，百炼色不回。”我坚信，在双方共同努力下，历经岁月洗礼和风雨考验的中柬铁杆友谊一定会初心如磐、成色十足。中方愿同柬方一道，共守和平、共谋发展、共创繁荣，扎实推动新时代中柬命运共同体建设，为变幻莫测的世界注入更多稳定性和确定性。

西部戈壁起风歌

新疆“魔鬼风区”绿色发展见闻

高质量发展看西部 新疆篇

在新疆“东大门”哈密市附近，一片绵延超过1.6平方公里，被当地人称为“十三间房”的戈壁滩上，北风呼啸着掠过寸草不生的黑色砾石。这片全年大风日数超过200天的“魔鬼风区”，连动物都少有驻足，却生长起一片又一片的白色“风机森林”。

“刚来的时候，站在戈壁滩上根本站不稳，狂风裹挟着砂砾打在裸露的皮肤上生疼，眼都睁不开。”1988年出生的中船集团十三间房百万千瓦风电场场长师瑞，眼神中沉淀着西北汉子特有的沧桑坚毅。这位甘肃张掖走出的风电人，和10多名平均年龄27岁的团队成员，负责驾驭150台风机，将狂暴的北风转化为点亮万家灯火的绿色。

220平方公里——在这个大风电场里，运维工作都充满挑战。巡检需要驱车两小时穿越戈壁，四季更迭中，检修人员要在零下30摄氏度的严寒和50摄氏度的高温间切换。设备可利用率常年保持在99.5%以上，这意味着每台平均价值1000万元以上的“巨无霸”风机，每年仅有不到2天的停机时间。

在风电场附近，配套建设的新型储能电站巨型储能舱犹如银色魔方阵列。这个投资16亿元的独立储能项目，一次放电可达120万千瓦时，相当于80万户三口之家一天的用电量。

白天，骄阳炙烤着戈壁荒漠，起伏的沙丘轮廓和沙丘上的硕大风机，犹如潜伏着的巨兽。风起扇动，划破气流，发出阵阵呼啸之声。风储协同发电、新型储能系统规模化发展，在这茫茫无际的无人区里筑起一座又一座“风光宝藏”。

风电场的监控室里，“90后”值长董宇紧盯着重要运行数据。他刚结束设备巡检，脸上还有微微的汗渍。他说，随着技术设备不断完善，如今事故率已大幅减少，偌大的风电场仅需几名技术人员就可掌管主要运维工作。“这套智慧管控系统能在0.2秒

内响应电网需求，就像给不羁的风套上缰绳。”

用电低谷存电、用电高峰放电，仅需2小时就可储满18万度电。距离中船集团的风电场不远，矗立着新疆首座电网侧新型独立储能电站——新疆沃能十三间房储能一电站。

这家储能电站储能系统由27个储能单元构成，每个储能单元包括2台电池舱及1台由2个储能变流器和1个3460千伏安变压器组成的储能变流升压一体机。

“作为电网的‘充电宝’，储能电站有效缓解了十三间房区域风电的送出压力，平衡电网中的供需关系。”运维负责人魏军亮说，利用人工智能等技术进行相关数据分析和预测，可实现对储能电站负荷和出力的精确调控，提高电网的稳定性和可靠性。这对于促进十三间房区域风电的高效利用具有重要意义。

新疆拥有丰富的能源资源，风能资源总储量位居全国第二。哈密风区面积占全疆66.3%，风能开发潜力巨大。

据哈密市发展改革委统计，哈密目前已建成以千万千瓦级风电基地、百万千瓦级光伏发电基地为主的国家级综合能源基地。截至目前，全市已并网电力总装机3202.6万千瓦，其中风电1847.5万千瓦，光伏453.3万千瓦，新能源装机占比已超七成。

近年来，随着新能源产业加快发展，哈密成为新疆又一个生产总值过千亿的地州市，GDP增速2023年和2024年连续两年居全疆各地州市首位。

如今，师瑞和不少同事选择在哈密市区安家，日新月异的城市发展变化是吸引他们定居的重要原因。“每一阵掠过戈壁滩外的北风，都能转化为驱动哈密转向高质量发展的东风。这里有我们的汗水和奉献，也有绿色发展带来的崛起机遇。”师瑞说。

夜幕降临，一望无际的戈壁滩笼罩在幽暗中，十三间房的风机群亮起红色航标灯，宛如大地上跳动的脉搏。监控屏幕上，实时发电曲线随着风速起伏，跳动的数字见证着这片戈壁的绿色嬗变。

(初杭 杜刚 张啸斌)

锲而不舍落实中央八项规定精神

新华社北京4月17日电 连日来，中央和国家机关、人民团体聚焦主题、注重实效，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，教育引导党员干部以更高标准、更严要求锤炼党性、提高觉悟，确保取得实

实在的成效。

加强统筹谋划 精心组织实施

深入贯彻中央八项规定精神学习教育是今年党建工作的重点任务，中央和国家

机关、人民团体深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神，落实《关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》要求，加强统筹谋划、精心组织实施，切实走好“第一方阵”。

举办机关党章党规制度集中学习月、党风廉政宣传教育周，组织年轻干部开展“红色基因我传承”等活动……全国人大常委会党组和机关党组自觉增强开展学习教育的紧迫感责任感，联系全面从严治党

形势任务，联系全国人大机关这些年抓作风建设的具体实践，研究制定机关学习教育实施方案，细化4个方面11项重点任务，明确完成时限和责任单位。

(下转2版)

聚焦主题 注重实效

——中央和国家机关、人民团体扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育